

北林教务动态

北京林业大学教务处主办

第 35 期

2018 年 12 月 6 日

导读

- ◎ 我校教育教学改革经验亮相中国大学教学论坛
- ◎ 各教学单位完成深化本科教育教学改革宣讲
- ◎ 我校3位教师荣获第十四届北京市高等学校教学名师奖暨第二届北京市高等学校青年教学名师奖
- ◎ 我校学生获全国大学生数学竞赛一等奖
- ◎ 教务处调研信息学院本科专业建设与发展规划
- ◎ 我校信息学院师生获批4项教育部产学研合作协同育人项目
- ◇ 教务动态
- ◇ 教务通知

我校教育教学改革经验亮相中国大学教学论坛

11月23-25日，由中国高等教育学会教学研究分会、全国高等学校教学研究中心、《中国大学教学》编辑部共同主办的第十一届中国大学教学论坛在广州举行。教育部高教司司长吴岩、中国高等教育学会副会长张大良等出席会议并发言。我校教务处处长黄国华应邀做报告，专题介绍我校教育教学改革情况。

黄国华作了题为《深化教育教学改革，全面推进以本为本》的专题报告。报告首先从“党委重视、学校统筹”的角度介绍了我校落实新时代全国高等学校本科教育工作会议的十项举措。报告从明确工作基础、打造培养体系、编写综改方案、推进教学改革、强化拔尖创新、做好制度修订等六个方面详细介绍了北京林业大学在新时代一流本科教育工作中的思

考与实践，阐述了我校本科教育理念和高水平本科人才培养体系建设思路。报告重点分享了我校本科教育教学改革总体方案及教育教学改革的具体举措。

据悉，“中国大学教学论坛”自2008年创设以来，每年一届，每届一个主题，聚焦我国高等教育教学改革热点、难点，持续组织高等教育界专家、学者交流、研讨，是国内高等教育界知名论坛之一。论坛为高校教育教学管理、研究人员和骨干教师搭建了交流新理念、新探索、新体会的高层次、大规模教学研讨平台，取得了良好的社会反响。本届论坛主题为“以本为本 植根课程——一流本科教育与一流课程建设”。

（教务处 张艺潇）

各教学单位完成深化本科教育教学改革宣讲

本学期，各教学单位积极组织召开深化本科教育教学改革宣讲会，结合全国教育大会及新时代全国高等学校本科教育工作会议精神对我校深化本科教育教学改革进行宣讲。截至11月20日，16个教学单位全部完成宣讲工作。

宣讲会上，教务处处长黄国华围绕党的十九大报告关于高等教育的重要论述、全国教育大会精神、习近平总书记考察北京大学重要讲话精神等方面就如何深化我校本科教育教学

改革提出了自己的理解和思考。他说，当前人才培养尤其是本科教育迎来了历史最好发展机遇期，全国教育大会强调了人才培养为本，新时代全国高等学校本科教育工作会议强调了本科教育是根，两个写入历史的重要会议，标志着中国高等教育进入了新时代。

黄国华说，新时代全国高校本科教育工作会议为学校深化本科教育教学改革，提高人才培养能力、建设高水平人才培（下接第三版）

我校3位教师荣获第十四届北京市高等学校 教学名师奖暨第二届北京市高等学校青年教学名师奖

近日，北京市教育委员会公布了2018年北京市高等学校教学名师奖暨青年教学名师奖评选结果(京教函〔2018〕601号)，我校推荐的3位教师全部获奖。其中水土保持学院张建军教授、马克思主义学院戴秀丽教授荣获第十四届北京市高等学校教学名师奖，经济管理学院李华晶教授荣获第二届北京市高等学校青年教学名师奖。

根据《北京市教育委员会关于开展第十四届北京市高等学校教学名师奖暨第二届北京市高等学校青年教学名师奖评选工作的通知》(京教函〔2018〕273号)文件精神，教务处组织开展了“第十四届北京市高等学校教学名师奖暨第二届北京市高等学校青年教学名师奖”候选人的遴选与推荐工作。经院系推荐、专家评审、学校审定，上述3位教师作为候选人参加了此次教学名师奖暨青年教学名师奖的角逐。

北京市高等学校教学名师奖暨青年教学名师奖是北京市教育委员会面向高校教师设置的重要奖项，每年评选一次，旨在表彰静心教书、潜心育人的一线教师。截至目前我校已获批北京市教学名师25名，青年教学名师2名。

学校将以此为契机进一步加强师资队伍建设，积极发挥教学名师奖及青年教学名师奖获得者的示范引领作用，调动和增强教师参与教学、投身育人的积极性和主动性，不断提升教师个人及团队人才培养能力，进一步提高学校本科教学质量。

张建军老师简介：博士，教授，博士生导师，地理学科负责人，主要从事水土保持、植被恢复、森林水文研究。中国水土保持学会工程绿化专业委员会委员，生态修复专业委员会理事，中国林产工业协会桑产业分会副秘书长。先后主讲“流域水文学”“工程水文计算”“水文与水资源学”等课程，主持或参与完成教学改革项目14项。

教学理念：善之本在教，教之本在师。

戴秀丽老师简介：教授，博士，硕士生导师，思政学科负责人。北京高校第二批马克思主义理论课和思想品德课学科带头人培养人，北京高教学会“基础”课研究会常务理事，北京市法学会旅游法研究会常务理事。从教34年，主讲“思想道德修养与法律基础”等9门课程，主持各级项目20多项，主编参编教材20多部（主编副主编8部）。

教学理念：修身修业敬业爱生，培养学生追求真理，良善做人，躬身践行。

李华晶老师简介：博士，教授，博士生导师。北京林业大学经济管理学院工商管理系副主任、管理学教研室主任。主要研究方向为创业创新管理。获北京高校青年教师社会调研优秀项目一等奖和全国万名优秀创新创业导师等。从教17年，主讲“管理学”“创业管理”等课程，主持国家自然科学基金等科研和教改课题10余项出版著作和教材10余部。

教学理念：以绿色情怀引领成长方向，以创业精神提升教研业绩。

(教务处 杜艳秋)

我校学生获全国大学生数学竞赛一等奖

近日，第十届全国大学生数学竞赛获奖名单揭晓，我校参赛学生再取佳绩，1名学生获得全国一等奖，这是我校继2009年之后，第二次获得全国一等奖。另有8名学生获得全国二等奖，28名学生获得全国三等奖。

据悉，2018年，我校学生共获得55个北京市一等奖以上的数学竞赛奖项，获奖比例达

到15%，高于北京市高校10%的平均水平，也创我校历史上最好成绩。

一直以来，教务处和理学院高度重视大学生数学竞赛工作，从健全政策导向、提供经费资助、加强指导辅导等方面，积极推动竞赛开展。我校大学生数学竞赛教师指导组由王红庆、李金山、王三强、王鹏（下接第四版）

教务处调研信息学院本科专业建设与发展规划

日前，教务处处长黄国华、副处长冯强、学籍管理与注册中心主任申磊一行三人调研信息学院本科专业调整、建设与发展规划。学院院长陈志泊、教学副院长孙楠、副书记魏洪斌、教学秘书马晓亮参与调研。

座谈会上，信息学院院长陈志泊从学院的专业设置、专业特点、招生规模、专业建设趋势以及师资队伍建设等方面做了详细的介绍。教学副院长孙楠介绍了学院计算机科学与技术专业进行国家工程教育专业认证的准备情

况。副书记魏洪斌从学生就业情况和学生管理角度介绍了学院培养、就业联动机制及学生量化考核体系。

教务处处长黄国华对学院开展的工作给予了肯定，并对新形势下高校专业建设、评估以及认证工作给予了指导，他指出，新高考背景下，专业建设质量将决定未来专业发展，专业第一志愿报考率以及转专业率等指标将直接联动反应人才培养质量。专业认证工作形势严峻，学院需加大力气开展相关筹备申报工作。

(信息学院)

(上接第一版)养体系指明了方向，增强了信心。在谈到如何落实会议精神时，黄国华说，新时代全国高校本科教育工作会议精神是工作之魂，以本科教育教学综合改革为主的各项举措是工作之实，各教学单位要按照学校工作部署，结合有关文件要求，制定本单位学习贯彻落实新时代全国高等学校本科教育工作会议精神的工作方案和详细落实举措，形成完备的会议精神落实体系，以实际方案、实际行动落实新时代全国高等学校本科教育工作会议精神。

宣讲中，黄国华从当前本科人才培养的机遇、形势、关系、质量和改革等方面进行了综合阐述。他说，全国高校思想政治工作会议要求要坚持把立德树人作为中心环节，极大地促进了教育教学，而双一流建设背景下的本科教学回归、新高考基于专业差异的选考与报志愿模式、双创背景下的个性化及差异化人才培养、引领高等教育改革的新工科建设、教学理念的回归与转变等都为本科人才培养提供了前所未有的大好机遇。机遇面前，各高校都已认清形势、积极行动，呈现出“回归本科万校齐步，教学改革异彩纷呈”的态势。针对我校本科教学工作，他说一要做好虚拟与现实，理想与实际，老师与学生的关系，二要通过加强过程管理，打造多元体系的质量文化，三要深化本科教育教学改革，通过理念引领，遵循规律，围绕一个目标，落实两大任务，解好两个

难题，做好九项重点工作，来提升人才培养质量，提高人才培养能力。

宣讲中，重点讲解了我校本科教育教学综合改革的指导思想、目标、任务与时间安排，很好地推进了本科教育教学综合改革方案的知晓度。宣讲得到各教学单位的高度重视，并得到参会人员尤其是一线教师们的积极响应，很多教师说“教书育人一直是我们每一位教师心中的崇高使命，当前人才培养的中心地位，本科教学的基础地位愈加形成共识，听了宣讲报告，作为教师对学校下一步深化本科教育教学改革也充满了激情和信心。”

据悉，该项工作是教务处全面落实学校党委印发的《北京林业大学深化本科教育教学改革总体方案任务清单》及《北京林业大学深化本科教育教学改革总体任务推进重要时间节点》有关工作要求，积极推动本科教育教学改革向纵深发展的重要举措。旨在进一步贯彻落实全国教育大会及新时代全国高等学校本科教育工作会议精神，调动各教学单位深化本科教育教学改革的积极性，在“以本为本”、“四个回归”的大背景下，统一认识，达成共识。

各教学单位分党委书记、院长（主任）、领导班子成员、全体教师，教务处相关科室负责人参会。部分教学单位党委书记、院长（主任）主持宣讲会，并对本单位进一步落实本科教育教学改革提出要求。

(教务处 尹大伟)

我校信息学院师生获批4项教育部产学合作协同育人项目

近日，教育部高等教育司公布2018年第一批产学合作协同育人项目立项名单，我校共有5项获批，其中4项为我校信息学院立项项目，教师项目3项，学生项目1项。

该项工作是教育部高等教育司组织有关企业支持高校共同开展的产学合作协同育人项目，旨在贯彻落实《国务院办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》（国办发〔2015〕36号）和《国务院办公厅关于深化产教融合的若干意见》（国办发〔2017〕95号）精神，深化产教融合协同育人，以产业和技术发展的最新需求推动高校人才培养改革。

开展校企合作，深化产教融合是高校师资培养、强化实践教学、完善人才培养体系、提高人才培养质量的重要途径，是开展新工科建设的重要突破口。近两年，信息学院十分重视协同育人工作，广泛宣传动员、开展专题研讨，寻找多途径校企合作方式。据悉，教育部该项产学合作协同育人立项工作从2017年开始，2017年我校共获批4项，其中我校信息学院立项项目3项。截止目前，参与该项目的老师从最初的1人已经扩展到8人次，今年我院学生的1项大创项目也成功获批创新创业联合基金项目。

（信息学院）

（上接第二版）、赵玉英、宁雪梅、王晶等7位教师组成，他们来自理学院数学系多个课程组。他们长期从事数学教学和竞赛培训指导，并以激发兴趣、提升能力为重点，立足我校学生实际，深入开展互动式教学等改革创新，实施有效的培训指导，着力营造浓厚的数学竞赛文化氛围，提升了学生的整体学术竞赛能力。

2018年，在教务处的支持下，理学院在暑期小学期首次为参加全国大学生数学竞赛学

生开设“数学竞赛辅导培训课”，将辅导培训纳入校学期课程体系，实现了培训指导的机制化，进一步调动了我校优秀学生学习高等数学、参加比赛的兴趣和动力。共有381名同学参加今年的比赛。

据了解，全国大学生数学竞赛是教育部重点支持、中国数学会主办，面向全国高等院校的全国性大学生赛事，竞赛设数学专业组、非数学专业组和经管类组。

（理学院）

教务动态

10月15日，召开2018年第二十六次处长办公会，会上，副处长于斌汇报了学科布局调整工作的相关事宜，处长黄国华就学科布局调整工作方案的完善和推进做出部署。

10月18日，召开2018年第二十七次处长办公会，会上，副处长于斌汇报了处内合同制员工招聘的考核结果、处内2+3人员的社保缴纳事宜。副处长尹大伟汇报了水保学院、理学院、保护区学院的设备采购款支付事宜。副处长冯强汇报了暑期学期、形势与政策课、教室借用的相关费用支付事宜。

10月22日，召开2018年第二十八次处长办公会，会上，副处长冯强汇报了暑期学期的教师助教费用支付事宜。副处长尹大伟汇报了生物学院建设国家级虚拟仿真试验项目相关事宜。处长黄国华通报了体育教学部阳光长跑运行经费划拨工作。

教务通知

- ☆11月20日，印发《北京林业大学精品在线开放课程建设与应用管理办法（试行）》
- ☆11月20日，印发《北京林业大学精品在线开放课程建设经费管理细则》
- ☆11月21日，发布《关于做好2018-2019学年第二学期本科课程教学日历填写组织工作的通知》
- ☆11月23日，发布《关于“形势与政策”课上课的通知》
- ☆11月23日，发布《关于编印北京林业大学2018级本科人才培养方案学院册的通知》